

LA INFORMACIÓN

DIARIO LIBERAL, DEMOCRÁTICO Y DE INTERESES GENERALES

Habla Morote

Había yo presenciado parte del desfile de las tropas en el paseo de Recoletos. En cuanto pasaron los moros tan arrogantes, de tanto aspecto guerrero, de tan marcial talle, que constituían la *great attraction* de la fiesta, abandoné mi puesto, y como pude crucé la plaza de la Cibeles, y luego el paseo del Prado, para ir a reunirme con unos amigos que me esperaban en el Palace Hotel. Era la una y veinte de la tarde.

Mis amigos no estaban: habían ido, sin duda, a la jura de banderas—todo Madrid acudió a presenciar el acto patriótico—y tuve que aguardarles un buen rato. A las dos menos minutos entró en el Hotel un grupo de gentes conocidas diciendo:

—¡Al Rey le han disparado tres tiros!

—¿Está ileso?—pregunté con ansiedad.

—Afortunadamente, sí...

Y me contaron los detalles confusos, algo incoherentes, que se sabían en los primeros momentos de la agresión infame y del agresor criminal. Oyéndolas estaba cuando entró en el Palace Hotel el ministro de Portugal, señor Rivar. Cambiamos unas cuantas palabras. El ministro, en nombre de su país, hacía votos fervientes por que nada le hubiese ocurrido a Su Majestad. Sería una gran desgracia.

—¿Y dónde va usted?

—Yo, a Palacio.

—Pues vámonos juntos.

Por el camino el ministro de Portugal se lamentaba en términos vehementes y sinceros de que se atentara a la vida de un Monarca tan bueno, tan inteligente. ¡Ahora que está realizando una labor tan trascendentalmente liberal! Es para desear certar al más enterado de la política de España. ¿Cómo es posible que tenga enemigos un Rey que con tanta sinceridad practica sus deberes constitucionales?

Y seguimos a Palacio. Un alabardero a quién preguntamos donde se podía firmar, nos dijo que en Mayordomía debía haber un álbum. En tanto oíamos los vivas y aplausos con que la muchedumbre manifestaba al Rey, asomado a un balcón del Alcázar Real, su entusiasmo, su adhesión, su alegría de que hubiese salido sano y salvo del atentado.

Firmamos en el álbum el señor Relvas y yo. Y he ahí que la primera firma de parábola a S. M. por la feliz y milagrosa manera de haber escapado al odioso crimen la estampó el representante de una República, de la República de Portugal, que ve en el Rey la más firme garantía de la cordialidad de relaciones entre dos pueblos hermanos. Detrás de nosotros llegó el ilustre poeta Amado Nervo, primer secretario de la Legación de Méjico.

Y cuando desde Palacio nos fuimos a Telégrafos para que Relvas transmitiese un despacho al Gobierno de su país, me tropecé con el periodista argentino García Velloso, que iba a cablegrafiar a *La Nación*, de Buenos Aires, y que en términos de grande, de cálido entusiasmo hablaba de la bravura del Rey.

De propósito he juntado esos hechos en el relato personal de como fue el atentado, para probar que los Estados republicanos por órgano de sus representantes (finales

de sus periodistas, son los que con mayor y más viva simpatía rinden espontáneo homenaje a las virtudes y a las dotes del Rey. Todos, todos los pueblos civilizados, y mucho más aquellos que son más libres, condenan el regicidio, que es agravio a la conciencia honrada universal, al derecho a la vida que tienen los poderosos como los humildes. Y si se condena para todos los casos y en todos los países, por constituir una afrenta para la Humanidad, es en supremo grado execrable cuando se trata de un jefe de Estado modelo, espejo y ejemplo de Soberanos como don Alfonso XI I, Rey de España por la voluntad y el cariño de su pueblo.

CAMBA EN LA TRIBUNA

Mrs. Pankhurst está en la cárcel

¿A que cárcel van las sufragistas?

Mrs Pankhurst, la «leader» de las «suffragettes», ha sido condenada a tres años de presidio.

«Yo no me considero culpable—dijo Mrs. Pankhurst.—Creo haber cumplido mi deber y me considero como un prisionero de guerra.»

«En la prisión rehusaré deliberadamente todo alimento. «Un día, muerta ó viva, saldré de allí, y entonces volveré a tomar parte en la lucha.»

Yo no sé como se las arreglará mistress Pankhurst para volver a tomar parte en la lucha si sale muerta del presidio. Aquí no se trata de elecciones, única clase de luchas en que pueden tomar parte los muertos, sino de conseguir el derecho al voto. ¿Cómo va a apañárselas Mrs. Pankhurst para que la voten si está muerta? Para que la voten a uno, la condición de vivo es completamente indispensable.

Claro que Mrs. Pankhurst no morirá. Yo, galantemente, le deseo una larga vida. En la prisión, Mrs. Pankhurst le tomará gusto a la tarea de pelar patatas y a la de zurcir medias, que es lo que hacen las mujeres en las prisiones inglesas. Porque a Mrs. Pankhurst se la considerará como una mujer, a pesar de ser «suffragette».

Todavía no existen prisiones para las sufragettes. No hay más que prisiones para hombres y para mujeres. Dentro de algunos cuando se reconozca que las «suffragettes» constituyen un sexo nuevo, entonces se las encerrará en prisiones especiales. Por ahora se las mete en las prisiones de mujeres, cosa que a ellas las molesta mucho. Ellas hubieran preferido las prisiones de hombres, pero no hay de qué. Para el Estado las «suffragettes» siguen siendo mujeres.

Julio Gamba.

El entierro de un «explorador» en Madrid

Por la calle Alcalá marchaba esta mañana un carro fúnebre, de los llamados de gloria; de las columnatas que sostenían la techumbre pendían grandes coronas con cintas blancas en las que, con letras doradas se leían inscripciones dedicadas a la memoria del niño que, encerrado en alborde fúnebre, era conducido al cementerio de Nuestra Señora de la Almudena.

El triste espectáculo no es, por desgracia extraño en Madrid, y no hubiera llamado la atención del gacetero, si otra nota desusada, nueva, pudiera decir, en las costumbres madrileñas, no le hubiera atraído con sugestiva impresión.

A los lados del coche de gloria caminaban ocho niños, que lucían en la manga izquierda de la blusa ó de la americana, la insignia circular con la estrella de cinco puntas y el lema de «Siempre adelante», de los *Exploradores de España*, y tras el féretro muchos, muchos centenares de niños, que ostentaban en sus brazos la misma simpática insignia, caminaban silenciosos y con el rostro acogedor.

¿Qué motivaba la presencia en el en-

tierro aquel del millar de pequeños exploradores?

Sencillemente que el cadáver que acompañaban era el de un compañero, el de Adrián Enrique Garrido, primer explorador, perteneciente al grupo del distrito del Centro, que ha fallecido desde que existe la patriótica institución.

Al frente del millar de exploradores marchaban el capitán Iradier y el comandante León, con el infortunado padre del niño; seguían los instructores y subinspectores de la institución, los exploradores de grupo a que pertenecía el finado, formados en columna de a cuatro, y a continuación los exploradores de los demás distritos en número cuantioso; una verdadera manifestación de duelo infantil, no registrada hasta hoy en las costumbres madrileñas.

Los exploradores que marchaban dando guardia al féretro eran Leopoldo Alonso, Carlos Joglar, Manuel Cadenas, Luis Sosa, Ventura Laguna, Ricardo Hernando, Francisco López y Antonio Casanova.

Otros dos pequeños exploradores, Miguel Anón y Federico Monreal, iniciaron una suscripción para realizar una buena obra en memoria del compañero fallecido, y los simpáticos muchachos han acordado costear el uniforme de explorador a un chico pobre del distrito que vaya a ocupar la vacante producida por el malogrado Garrido.

Los jóvenes exploradores desfilaron ante el cadáver de su compañero en la plaza de Manuel Becerra, continuando después varios centenares a pie hasta el cementerio, en donde fué sepultado el primer explorador fallecido, amortajado con el uniforme de la institución.

Dios habrá acogido en su seno al malogrado explorador, y la familia de éste puede tener el consuelo de que lloran su infortunio millares de niños compañeros del finado.

El gacetero de la villa

De La Correspondencia de España de anteayer.

El cinismo del regicidio

El personal del gabinete dactilográfico de la Dirección general de Seguridad ha estado en la Casa de Canónigos para hacer la ficha en ropométrica del anarquista.

Durante esta operación Sancho dió pruebas de una frescura inaudita.

Conocedor ya de la forma en que se lleva a cabo la filiación, por haber sido fichado por la policía de París, fué asistiendo a cada medida que se le tomaba. Al llegar a las manos dijo:

—Esta les va a salir a ustedes un poco desigual, porque durante la tarde me han engordado.

Se refería a la hinchazón producida por las ligaduras que le sujetaban los brazos.

Después, y como notase que varios curiosos miraban desde la calle a través de los cristales de la habitación donde estaban fiándole, se encará con ellos y exclamó:

—¡Cuidado que hay bobos en este Madrid!

En las distintas frases que cambió con las personas que tenía más cerca continuó dando pruebas de su cinismo pasmoso.

Dijo que durante toda la mañana había estado persiguiendo el momento de cometer el regicidio. Su deseo era realizarlo junto a la tribuna regia, y allí estuvo, tratando inútilmente diferentes veces de salir al centro del paseo para apuntar mejor.

Como no pudo conseguirlo, siguió por toda el ala derecha de los paseos de la Castellana y de Recoletos, buscado el lugar adecuado para llevar a cabo su crimen.

Convencido de que la cuadruple fila de sillas le impediría colocarse a conveniente distancia del Rey, siguió hasta llegar a la calle de Alcalá y colocarse frente a «La Elipa».

Afirmó también que durante toda la mañana había estado acariciando la culata del revólver, y que por último le tuvo oprimido dentro del bolsillo de la americana cerca de una hora.

Al hablar de su revólver dijo estas palabras:

—¡Qué rico era!

También parece ser que expresó la inutilidad de interrogarle, si pensaban que iba a descubrir a sus cómplices, caso de que «os tuerias».

—Ya sé que voy a morir—dijo,—y descubriendo a los demás sólo conseguiría arrastrarlos también a la muerte. Entre que me maten a mí solo ó maten a cincuenta más, la elección no es dudosa.

Aludiendo a su suerte; añadió que el día que le fusilasen se volvería al pelotón de soldados para decirles:

—¡Tirad, asesinos!

Sancho por lo visto, cree que va a ser pasado por las armas.

A las doce de la noche pidió el anarquista que le sirvieran un par de huevos fritos con patatas y mucho pan.

Para hacer alarde de su tranquilidad, invitó a todos los presentes a que se vieran cenar, y lo hizo con gran apetito y muy despario.

Se comió dos panecillos, y mientras los comía dijo a sus guardianes:

—No quiero correr, porque cuanto más tiempo tarde, más estoy desatado.

Le llamó la atención que no le llevasen tenedor, y pronto se dió cuenta de que era por el temor a que pudiera utilizarlo para atentar contra su vida.

Así lo expresó, añadiendo que no había cuidado a que se matase, porque eso era de cobardes.

Sancho compareció de nuevo ante el juez, a las dos de la madrugada, ratificando ampliamente su primera declaración y confirmando cuanto tenía dicho.

En el calabozo del Juzgado de guardia, donde está incomunicado, le acompañan seis guardias de seguridad.

Tanto el juez, señor Martínez Enriquez; como el escribano don Fulgencio Muza y el oficial habilitado don José Varela y los oficiales de la escribanía señores Llagas, González Segovia y Bascones trabajaron sin descanso, y cuando nos retiráramos de la Casa de Canónigos, han escrito más de cien folios del sumario.

COJIGO DEL EXPLORADOR

I. El explorador es honrado, y su palabra merece absoluta confianza.

II. El explorador no teme el ridículo cuando de ejecutar obras nobles se trata.

III. El explorador es obediente, es disciplinado, es leal.

IV. El explorador tiene iniciativa; pero también es consciente de la responsabilidad de sus actos.

V. El explorador es tolerante, es cortés, es servicial.

VI. El explorador es amigo de todos, y considera a los demás exploradores como hermanos suyos, sin distinción de clases.

VII. El explorador es valiente y tiene afán por ser útil y ayudar a los débiles.

VIII. El explorador hace cada día una buena acción por modesta que sea.

IX. El explorador ama a los animales, a los árboles, a las plantas.

X. El explorador es limpio y está siempre alegre.

XI. El explorador es económico, es trabajador, es tenaz, es perseverante.

XII. El mayor honor del explorador es serlo, porque este título supone altura de miras y nobleza de sentimientos.

Militares

Deben presentarse en este Gobierno militar para asuntos que les interesan, los individuos que a continuación se expresan.

Francisco Bectonás Muñoz, Manuel González González Pedro Alcaráz Salvador Manuel Sáez Romero, Rafael Barrios Barrios, José Ferrá Valverde, Luis Lozano Amat, Manuel Juan Prieto Fernández, Francisco Quesada Ramos, María Serrano Martín, viuda de Mariano, Esteban Gómez Julián Moya Fernández, Antonio Martínez Rodríguez, Gregorio Gómez Irada, Juan Ferrón Virente, José Ortega Asensio José Durán Fernández, Salvador García Gil, Juan Calbajera Morales, Manuel Blanes Hernández, José Sánchez García, Esteban Peñañer Martínez, Baltasar Mena Pérez, José Segura Cuadrado, Rafael Cantón Codina, José López Sánchez, Antonio Hernández Díaz, Salvador Sorochio González, Antonio Maldonado Rubio, Francisco González López, Antonio Martínez Hernández, Francisco Giménez Herrera.

En la tipografía de LA INFORMACIÓN se hacen

los trabajos de imprenta, desde los más sencillos

Los Boy-scouts de Almería

Relación de aspirantes a ingreso, como socios activos en «Los Exploradores de España» cuya documentación de inscripción se encuentra en debida forma, por lo que pueden recoger sus tarjetas de identidad en casa del subdirector de la sección de organización, Sagasta 7.

- | | |
|---------|------------------------------------|
| Núm. 73 | Don Cristóbal Moya Angeler y Lago. |
| > 74 | > Carlos López Gongora. |
| > 75 | > Felipe Melián Abajo. |
| > 76 | > Manuel Martínez Iguña. |
| > 77 | > Juan Abad Montiel. |
| > 78 | > Daniel Góngora Garbín. |
| > 79 | > Francisco Puertas López. |
| > 80 | > Tomás Melián Abajo. |
| > 81 | > Francisco Martín Torres. |
| > 82 | > Felipe Cañadas Padilla. |
| > 83 | > Antonio Muñoz Campos. |
| > 84 | > José Muñoz Campos. |
| > 85 | > Gregorio Muñoz Ocaña. |
| > 86 | > José García Rivas. |
| > 87 | > Antonio Montoro Antolin. |
| > 88 | > Rogelio Bautista. |
| > 89 | > Eduardo Murcia Murcia. |
| > 90 | > Eduardo Bautista. |
| > 91 | > Juan Apellani Sánchez. |
| > 92 | > Alberto Grancha Fernán dez. |
| > 93 | > José Murcia Murcia. |
| > 94 | > José Rocafull y Martínez. |
| > 95 | > Manuel Espinosa Sánchez. |
| > 96 | > Rafael Belber Villante. |
| > 97 | > Manuel Belber Villante. |
| > 98 | > Gabriel Pérez López. |
| > 99 | > Francisco Marchan Cayon. |

La vacunación preventiva

contra la fiebre tifoidea, practicada colectivamente por primera vez en España

En *El Periódico, para Todos*, diario que se publica en Alicante, hemos visto un notable artículo que publica el eminente Doctor Gaolea, Inspector de Sanidad de aquella provincia que por su importancia tenemos el gusto de transcribirlo a continuación.

Azote fué constantemente de los pueblos en todas épocas, esa infección que tantas vidas arrebató llevando las primicias de sus golpes, a esa dorada juventud de diez a treinta años.

Cuando comenzaron a alborazar en los campos de la medicina, los fulgores de la microbiología, sus primeros trabajos, fueron dirigidos a conocer el agente productor de la fiebre tifoidea, y sorprendido en las funciones de su vida, desarrollo y morbosidad la protectora higiene se encargó de conocer y prescribir las medidas y procedimientos necesarios para preservarse del contagio.

El bacilo tífico tiene el agua como medio óptimo de vida y desarrollo; la purificación de esta se impuso desde entonces, pero tanto, porque no siempre es posible tener en todas partes y en todo momento agua pura y además, por que el problema profético no depende siempre ó evolutivamente de esta etiología, es lo cierto que las epidemias tíficas se presentan y sostienen en multitud de localidades ó persisten endémicamente en la mayoría de ellas.

Por eso ya desde 1837, algunos bacteriólogos alemanes tomaron el camino de la vacunación demostrando que al inyectar a los animales, pequeñas dosis de bacilos tíficos vivos y virulentos, se aumentaba la resistencia de aquellos; contra el virus de la fiebre tifoidea; esta innumeración viva y no atenuada era demasiado peligrosa para emplearla en el hombre.

Por aquella época el doctor Vidal del Instituto Porten daba a conocer una vacuna eficaz é inofensiva, no contenida nada vivo, susceptible de desarrollarse en el cuerpo humano y que mediante tres ó cuatro inyecciones de substancia estéril, confería inmunidades contra la fiebre tifoidea en la mayoría de los casos.

Las aplicaciones prácticas de este descubrimiento no comenzaron sin embargo hasta 1896; la vacuna obtenida por el calor se extendió rápidamente por todo el mundo, a medida que son conocidos sus beneficios resultados; y en Africa, en las Indias y en el Japón, fueron sometidos a las inyecciones vacunales algunos centenares de miles de hombres, quedando todos protegidos contra los peligros de la enfermedad.

El Gobierno de los Estados Unidos la instituyó como obligatoria en su armada y luego, en 3 de Abril de 1912 Mr. Dalcassé, ministro de Marina de Francia, autorizaba esta vacunación en el personal

dependiente de su departamento y en los trabajadores de los Puertos.

Desde aquella fecha hasta fin de Diciembre del mismo año, el Médico, General Jefe del servicio de la Marina francesa, en la notable memoria que al objeto público, afirma que los resultados obtenidos en Cherbourg, Brest, Toulon, en las Escuelas del Mediterráneo y del Océano, en la tripulación de las tres grandes escuadras, de las dos escuadras ligeras, Diego Suárez, Argel, Orán y Bizerta no pudieron ser más concluyentes; la mayor parte de la población marina formada por 68.000 individuos no recurrió a la vacunación artificial y tuvo desde el 5 de Abril a fin de Diciembre de 1912, 542 casos de fiebre tifoidea y 118 de catarro gástrico febril.

En cambio 3.107 individuos de las mismas tripulaciones que convivían con aquéllos, bebían las mismas aguas, evacuaban en lugares comunes, estaban sujetos a iguales condiciones de trabajo, de fatiga, de placeres y de contagio, pero que habían sido vacunados quedaron completamente indemnes contra la fiebre tifoidea; mientras que en los primeros esta enfermedad atacaba en una proporción de 1 por 100 de su efectivo, en los segundos no se presentó ni un solo caso.

El Mayor de la Escuadra Norteamericana, Russel, que propuso para la flota de su Nación la vacuna por el método de calefacción del bacilo de Eberth, hacia constar en el Congreso de Washington, celebrado en el último Septiembre, que desde que la emplea, la fiebre tifoidea ha desaparecido prácticamente de aquella armada.

La igualdad de las observaciones obtenidas permiten, asegurar que nuestra época se verá libre de aquella terrible infección, gracias a la vacunación inmunitadora.

Por eso, cuando a pesar de las rigurosas medidas sanitarias puestas en práctica en el pueblo de Orcheña de esta provincia, que sufría intensa epidemia tífica, resistía tenazmente la avasalladora acometida de la higiene pública y privada, hábil y eficazmente dirigida por el inteligente médico titular D. Julio María López, á quien tuve el gusto de conocer en mi visita á aquel pueblo, decidí proceder á la vacunación, de cuantos á ello se prestaran, que fueron notable mayoría, por que los consejos, las conferencias y el celo del indicado facultativo, auxiliado abiertamente por aquel alcalde y personas prestigiosas de la localidad llevó el convencimiento al ánimo de todos.

A mi antiguo y querido condiscípulo al doctor don César Chicote, director del laboratorio municipal de higiene de Madrid, que prepara una muy selecta vacuna antitífica, me dirigí inmediatamente en su demanda y á mis requerimientos contestó la siguiente carta. «Laboratorio Municipal de Madrid: Querido Pepe: te envío adjuntas las instrucciones para la aplicación de la vacuna antitífica, y recibirás un paqueto conteniendo la cantidad para doscientas personas de que me hablabas en tu carta, poniendo á disposición todo cuanto desees.

Ya me darás cuenta de tus observaciones porque para nosotros son de un extraordinario interés; y para mí de mayor aún por venir de un tan querido amigo como tu.

Sabes te quiere tu buen amigo César. - Febrero 14 1913.

Instrucciones para el uso de la vacunación antitífica polivalente.

Es una mezcla de cultivos pura de seis variedades de bacilos tíficos aislados de la sangre y deyecciones de enfermos de Madrid, y bacilos para tíficos A. y B. muertos por la acción del cloroformo.

La inyección de esta vacuna en el tejido celular subcutáneo del hombre á las dosis que más adelante se indicarán, provoca reacción inflamatoria local y malestar general, suelen absorberse escalofríos y la temperatura se eleva algunas décimas de grados por encima de 37°. Todas estas molestias desaparecen sin ningún tratamiento en las primeras 48 horas que siguen á la inyección.

Diez ó doce días después de la última inyección, en el suero de la sangre de las personas inoculadas aparecen anticuerpos específicos. substancias defensivas que protegen al cobaya contra los efectos de inyección intraperitoneal de una dosis mortal de bacilos tíficos vivos.

La vacuna antitífica se debe emplear en las personas que por su profesión ó circunstancias especiales están expuestas al contagio de la fiebre tifoidea ó de las fiebres paratíficas. La acción preventiva de la vacuna antitífica está plenamente demostrada y no es de temer la llamada fase negativa, pueden inocularse sin inconveniente las personas que se encuentran en el periodo de incubación de la fiebre tifoidea. Para obtener todos los beneficios de la vacuna antitífica del Laboratorio municipal de Madrid, hay que practicar cuatro inyecciones consecutivas separadas por un intervalo de siete días; las inyecciones se practicarán en el tejido celular subcutáneo de la región del tórax, malga, espalda ó abdomen, previas las necesarias medidas de asepsia del instrumental y desinfección de la piel del sujeto con la tintura de yodo.

La primera vez se inyectará medio c. c. la segunda será de un c. c. la tercera de uno y medio y la cuarta de dos c. c. Estas dosis se refieren al hombre adulto sano, en las mujeres y niños de 13 á 1 años se empleará la mitad de la dosis, y

en los niños de 5 años, la cuarta parte.

En los enfermos crónicos del corazón, hígado y riñón habrá que disminuir también la dosis de vacuna reduciéndola á la mitad ó cuarta parte según la naturaleza é intensidad del proceso; especialmente en los cardiopatas habrá que extremar las precauciones procurando emplear en la primera inyección una cantidad pequeña, con objeto de tantee la susceptibilidad del enfermo.

El señor López con el alcalde de Orcheña recibieron recientemente mis instrucciones, en larga conferencia; la vacunación ha comenzado ya y la discretísima y vasta cultura de aquel compañero, tiene á su cargo la delicada misión de formar una estadística completa, detallada y acabadísima, que ha de venir á ilustrar más tan interesante asunto; es la primera vacunación antitífica colectiva que en España se verifica y en ella tenemos puesta nuestra fé.

Los estudios y trabajos sanitarios enseñan á quienes á ellos nos dedicamos, que así, sordamente, sin ruidos sin alharacas, se sirvan los altísimos intereses que el Estado y la Sociedad fió á nuestra labor, así se evitan sinsabores, se protegen vidas, se reducen duelos; así, en fin, se hace patria.

Dr. José Gadea y Pró

Inspector de Sanidad de la provincia de Alicante

MERCADO DE METALES

PLOMO.—Este metal ha seguido dando pruebas de una firmeza notable en Londres. Después de un largo periodo de abstención, los consumidores han distribuido al fin, en mucha abundancia, sus encargos, con lo que han podido tratarse muy buenos negocios. Como la demanda para la exportación ha seguido siendo buena, los negociantes se han presentado como grandes compradores, y esto ha venido á hacer muy pronto evidente que las cantidades disponibles no eran muy considerables. También el abastecimiento de los Estados Unidos es reducido á causa de la interrupción en los flujos de Méjico y de la agitación que fermenta entre los obreros de la Australia.

Los últimos precios han sido: plomo inglés, 17 L. 5 ch.; español, 16 L. 16 ch. 3 p. Alza.

En París se ha cotizado á 49 75 fr. los 100 kilos. Algún alza.

Nueva York cotiza el plomo indígena á 4 30 y á 4 40 centavos.

HIERROS Y ACEROS.—El tono de los mercados ingleses se ha presentado con una tendencia firme. Sin embargo, el negocio no ha estado en modo alguno activo, y las transacciones á largo plazo se han hecho con bastante trabajo á causa de la incertidumbre de las perspectivas. Si se tiene en cuenta que usualmente por este tiempo del año el comercio de lingote de hierro se presenta muy floreciente, debida á un nuevo flujo de órdenes, se verá bien claro que aún no se ha efectuado la acostumbrada reposición de primavera.

Indudablemente podrán darse noticias de mejora, cuando la política europea venga á ponerse en una situación más clara y cuando prevalezcan condiciones más fáciles en los mercados monetarios; pero, por lo pronto, no hay motivo para tales noticias.

Los «stocks» en los almacenes de Connal siguen disminuyendo.

PLATA.—El mercado de Londres ha estado sujeto á oscilaciones bastante violentas habiéndose visto bajo la influencia de ventas y compras especulativas, tanto por cuenta de la India como de la China. Las impresiones de la confianza creciente que reina en el exterior, ahora que pasó Marzo sin haberse experimentado ninguna dificultad financiera, combinadas con la esperanza de estar ya cerca el fin de la guerra en los Balcanes, son indudablemente la causa, en parte, del mayor interés que ahora se observa en el mercado.

Los últimos precios han sido: contado, 27 3/16 p.; á dos meses, igual Alza.

En París se ha cotizado de 99 50 á 101 50 fr. kilo. Alza.

En Cartagena resulta la onza á 2 94 pesetas.

PROMESA DEL BOY-SCOUTS

Yo prometo por mi honor, hacer cuenta de mi dependia por: Cumplir los deberes para con Dios y paz con el Jefe del Estado.—Amar á mi patria, serla útil en todos momentos y respetar sus leyes.—Obedecer el Código del Explorador.

Para salvar un periódico

El "Daily Citizen", en p'lgua

El Daily Citizen el gran periódico inglés que comenzó á publicarse en el pasado mes de Octubre con un capital de 1.750.000 francos, se encuentra en una situación angustiosa y solicita de todas las organizaciones obreras una fuerte ayuda. Ha anunciado oficialmente á sus lectores que sólo posee ya capital suficiente para vivir dos meses, y que es preciso que el esfuerzo acordado por las grandes Sociedades del Reino Unido, en la reunión celebrada en 7 de Marzo último, se realice

sin tardanza. En esta reunión, en donde se ha laban representados cerca de dos millones de sindicados, se decidió que durante tres años cada una de las grandes uniones se comprometan á cotizar un chekin (1 25) por sindicado al año. Pero era preciso que los afiliados ratificasen este compromiso.

Hace tres días el compañero Henderson, secretario general del Labour Party, telegrafaba á todos los secretarios de los grandes Sindicatos del país para indicarles la urgencia de hacer que tomaran inmediatamente una decisión sus organizaciones.

En su documentado artículo el gran diario inglés explica á sus lectores cómo esa suma de 70.000 libras que había reunido, por enorme que parezca, es en realidad inferior á la que, según el criterio de los especialistas, era necesaria para fundar un gran periódico en Inglaterra. Muchos evalúan en esta 200.000 libras (cinco millones de francos).

Por otra parte, afirma en su editorial que ninguna tirada, por grande que fuera, permitiría cubrir los gastos de impresión y de distribución.

Claro es que hay que tener en cuenta que se trata de un periódico que publica siempre ocho páginas, que aparece simultáneamente en Londres y en Manchester, y que, á pesar de gastos tan enormes, sólo cuesta cinco céntimos. Por eso no puede llegar á conseguir el equilibrio de su presupuesto sin grandes ingresos de publicidad, y por eso, con su tirada de 200.000 ejemplares, Daily Citizen se encuentra en apurada situación desde que le han declarado el boicot las Sociedades de publicidad y las fuertes Empresas.

Para vencer este boicotage —añade— es preciso que la clase obrera haga ascender la tirada á 500.000 y entonces los anunciantes capitalarán y la publicidad se conseguirá fatal y necesariamente.

Entretanto, el proletariado inglés sabrá evitar la desaparición de arma tan grande para éllo.

La oración de la luz

La alondra en el surco trina; la alondra, nena; tu encanto y la brisa matutina recoge la onda argentina, pura, fresca y cristalina, de su canto.

La alondra, tu compañera, el ave que te enamora por lo alegre y volinglera; la alondra con su hechicera melodía, mensajera de la aurora...

Desde el vital se divisa un panorama esplendente. La aurora de luz irisa el jardín. Mira la brisa jugar con la loca risa de la fuente.

Escucha el dulce vibrar de la risueña canción, cómo viene á aletear mimoso y á despertar con su amoroso trinar tu ilusión.

¿No es verdad que su armonía despierta el eco dormido de tu pasada alegría? ¿No ves la melancolía perderse en la lejanía del olvido?

Abre el alba la ventana que la brisa trae en sus giros la oración de la mañana... ¿Es la alondra soberana que su rosario desgranara de suspiros?

Manuel Monterry

Nuestras frutas en Bélgica

Los altos precios pedidos por los productores y el gravamen impuesto á la entrada al sustituir los derechos ad valorem por «derechos específicos», perjudicaron la importación de higos y almendras de Portugal, sin que para la de estas últimas supieran aprovecharse nuestros exportadores de las islas Baleares, siguiendo el ejemplo de los de avellanas, que lograron reemplazar en este mercado la procedente de Nápoles y Turquía. La ciruela importada de Bosnia obtuvo buen precio por haber sido muy deficiente la cosecha en Francia y reducidas las remesas de California, pero los compradores se muestran muy quejosos de que se sustituyan á los envases de cajas de madera los barriles ó sacos, con perjuicio del fruto; España pudiera hallar ventajas en exportar directamente á Bélgica esa fruta que en tan grandes cantidades envía á Francia, y no parece dudoso que le fuese fácil sostener la competencia con California para la importación de albaricoques y melocotones, si cuidando los envases lograra combinar las expediciones por gran velocidad con los ferrocarriles franceses.

Aunque Bélgica produce todo el año una fresca de mesa, cultivada en estufas es muy apreciada la remitida de Francia é Italia con el nombre de «chasselas», y lo será seguramente nuestras clases de «moscatel» y «albillo», sin bien acondicionadas se procurase hacerlas llegar en buen estado.

La importación de naranja aumenta periódicamente cada año, y aunque predo

mine la de Valencia, es igualmente apreciada la de Sevilla, como lo sería sin duda alguna su incomparable «agua de azahar», que desgraciadamente es desconocida en este comercio.

La importación de limones procede exclusivamente de Sicilia y el fruto, que se paga muy caro, es de caso muy inferior al de España.

(Del Cónsul en Amberes, señor Brunsola).

Sorteo benéfico

Segundo sorteo de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Jerez de la Frontera PROSPECTO DE PREMIOS en combinación con la Lotería Nacional del 21 de Abril de 1913

Un premio de Ptas. 16.000
Un premio de » 7.000
Un premio de » 5.000
38 de á 300 pesetas.—1.926 de á 30 pesetas.—99 aproximaciones de á 30 pesetas para la centena del primer premio.—99 id. de á 30 id. para la del segundo.—99 id. de á 30 id. para la del tercero.—2 aproximaciones de á 250 pesetas para los números anterior y posterior al premio 1.º —2 aproximaciones de á 200 pesetas para los números anterior y posterior al premio segundo.—2 aproximaciones de á 100 pesetas para los números anterior y posterior al premio tercero.

Estos premios se pagarán á los presentadores de los billetes cuyos números obtengan los premios similares en el sorteo de la Lotería Nacional.

Recomendamos al público este sorteo, que tiene el mismo número de premios que la Lotería Nacional diferenciándose notablemente de las otras rifas, en que da todos los premios pequeños, (lo que no da ninguna otra rifa) aproximaciones etc., es decir, que todo número que resulte premiado en la Lista oficial del Sorteo del 21 del corriente mes, también están en el Sorteo Benéfico.

Venta al precio de 5 pesetas billete entero y de una peseta la fracción ó quinto del billete, en todas las administraciones de lotería de esta capital.

ECOS DEL MUNDO

Pan de midera.—La confitería y la química. Bombones de frutas.

Nada más extraordinario que el admirable arsenal de la fabricación de productos que muchos industriales han dado en llamar alimenticios.

Según el «Kontinentale Hoz Esiiz Zeitung» el último triunfo de la industria alimenticia es el pan de serrín de madera.

Un cierto establecimiento de Berlín fabrica cien kilos diarios. La madera es reducida á polvo fino y en seguida so metida á la fermentación de la misma manera que se hace para el centeno y el afrecho, de los cuales se agrega una cantidad que, en el mejor de los casos no pasa del tercio del peso total.

Según el «Allgemeine Eileischer Zeitung», fué la gran Compañía del ferrocarril urbano de Berlín la que hizo experimentos con este nuevo alimento, el que rehusado por los caballos, fué servido á los cocheros, conductores y demás empleados, excepto los directores y el gerente; estos últimos pretendían hacer creer á sus subalternos que el pan de madera, á más de ser excesivamente alimenticio debía tener el gusto del más exquisito bizcocho.

Donde todavía no se ha dicho la última palabra es en la elaboración económica y productiva del arte de confitería.

Los químicos especialistas de París han llegado en este orden de ideas hasta lo inverosímil. Ya no emplean aromas ni frutas en sus bombones: con seta (una variedad de hongo comestible llamado en francés «porion»), con glucosa, gelatina y esencias químicas, se prepara á voluntad algo que tiene el aspecto y el gusto del confite de cualquier fruta.

El paladar se engaña: pero luego el estómago protesta y entonces hay que recurrir el médico y á la farmacia quienes para reparar el daño recurren á su vez á medios sencillamente análogos.

En presencia de este triunfo de la culinaria, más de una dueña de casa nos

agradecerá que la indiquemos un procedimiento para fabricar por sí misma verdaderos y exquisitos bombones.

Veamos cómo se produce: Se toma un buen vinagre blanco, del que se pueda conseguir lo menos azucarado que sea posible, y se le agrega azúcar en polvo para formar un jarabe. Después se colocan en este jarabe, y se dejan permanecer en él por algunas semanas, frutas bien maduras y secas. Estas se saturan con el líquido y se transforman en excelentes dulces, que las más exigentes en a materia saborean hasta chuparse los dedos.

Trevollar

NOTICIAS

Aviso
Droguería del Santo Cristo.—Carburo de Calcio. «ulfato de cobre inglés garantizado. Pinturas esmaltes al aceite. Productos químicos para farmacia y artes.
Drogas en general á precios reducidos.
Alcohol desnaturalizado 1 peseta litro.
José Toro García.—SANTO CRISTO 2, Almería.

Con marca la LUNA la antigua casa AMATLLER ha puesto á la venta unos riquísimos chocolates que se recomiendan por su finura y delicado aroma.

Lecciones para niñas
Por profesora inteligente é idónea se dan lecciones de primera enseñanza y se instruye competentemente en bordados y demás labores de mujer, con especialidad ne ropa blanca. Calle del Ciprés, núm. 6.

Mecánico
El acreditado mecánico que por algun tiempo ha prestado sus servicios en el taller de bicicletas del señor Herrera se ofrece para hacer toda clase de reparaciones en bicicletas y máquinas de coser, en su taller de la calle de la Estrella, 7.

TRASLADO.—El acreditado encuadernador Jesús Delgado participa á su numerosa clientela, que ha trasladado su domicilio á la calle del Gran Capitán, 29, en donde continuará sirviendo al que lo favorezca en su profesión.
Además arregla mapas barnizados, en tela y cañas doradas.

Gran Capitán 29

El mejor de todos los chocolates es el AMATLLER marca LUNA



TALLER ESPECIAL

donde se hacen toda clase de composturas por días fáciles que sean en relojes, Cronómetros, Repeticiones de horas, cuartos y minutos.

MAQUINAS DE ESCRIBIR
Aparatos eléctricos y mecánicos. Toda clase de composturas á 250 pesetas en relojes ordinarios.

Cristales para relojes, desde 2 reales CUATRO CALLES

33.—CALLE REAL DE LA CARCEL.—33.

ANTONIO BLANES

Se ceden habitaciones amuebladas

Se vende la casa número 90 de la calle del Muelle, donde estuvo instalado el fielato del puerto.

Darán razón en la calle de Sagasta núm. 5.

Advertisement for AMATLLER chocolates. It features the brand name 'AMATLLER' in large letters, 'CASA FUNDADA EN 1800', and 'BARCELONA'. There is an illustration of a woman's face and a chocolate box. Text on the right says 'La casa AMATLLER, recomienda sus nuevos chocolates marca LUNA á las personas de más finopaladar.' The bottom right has a small logo.

Servicio telegráfico y telefónico

Sobre el atentado

Hoy se ha confirmado el rumor que circuló anoche por Madrid de haber sido detenido un guardia de seguridad, pero sábase así mismo que el juez instructor lo puso en libertad seguidamente por haber justificado que el revólver que adquirió era para un amigo suyo, lechero del puente de Vallecas. Este confirmó su declaración comprobando todos los extremos contenidos en la declaración del guardia al que por no perjudicarlo no se ha querido dar su nombre al público.

Esta mañana se ha constituido nuevamente el juzgado dictando auto de prisión contra Mauro B. Jatierra.

También ha comparecido a declarar el aprendiz del taller de carpintería donde trabajaba Sincho Alegret.

El muchacho ha dicho que le extrañaba mucho el crimen realizado por que Sancho parecía buena persona.

El juez ha dado orden para que comparezcan dos peritos armeros para que examinen el revólver que esgrimó contra S. M. el Rey el anarquista.

De política

Comisiones en Palacio

El Rey continúa recibiendo comisiones que acuden a Palacio para felicitar al monarca por haber salido ileso del criminal atentado de que fuese objeto en la calle de Alcalá.

Esta mañana despachó con don Alfonso el presidente del Consejo. Al terminar el despacho pasaron frente a Palacio con dirección a la estación del Mediodía las fuerzas de policía indígena que han asistido al solemne acto de la jura de banderas.

El Rey asomose al balcón para presenciar el desfile de los soldados moros. La multitud que se hallaba congregada en la plaza de Oriente prorrumpió en vitores y aclamaciones al soberano.

Cartas de protesta

El conde de Romanones ha recibido cartas de los señores Paraiso y Lara protestando del reciente atentado a la vida del Rey.

Los firmantes de dichas misivas se expresan en términos sentidos y de severa condenación para esa clase de delitos.

Además el señor Luba ha entregado al presidente del Consejo un telegrama de la sociedad «Pana-

má» en cuyo despacho el Consejo de administración de la citada compañía protestó airadamente de la acción criminal de Sincho Alegret.

Consejo aplazado

El Consejo anunciado para hoy ha sido aplazado hasta el sábado a causa de ofrecerse esta tarde en el ministerio de la gobernación un té a los diputados provinciales que asistieron al banquete en honor del conde de Romanones.

Romanones y el fiscal del Supremo

El jefe del Gobierno ha celebrado una detenida conferencia con el fiscal del Tribunal Supremo.

Preguntado el conde de Romanones sobre la marcha del proceso, ha contestado que nada nuevo podía comunicar, pues el sumario hallase pendiente de algunos datos que se esperan de Barcelona y que tal vez escarezcan muchos puntos hasta ahora dudo os.

Satisfacción del Presidente

R. firándose el conde de Romanones al banquete celebrado anoche en honor suyo mostrose satisfecho, diciendo que al ejemplo de 49 provincias unidas en estrecho lazo de afecto y entusiasmo produjo en su espíritu una honda emoción.

«Si allí no es la fuerza, no se donde pueda encontrarse. El acto de anoche significa la unidad y disciplina del partido liberal».

Villanueva a Elche

El ministro de Fomento, señor Villanueva, marchará mañana a Elche, yendo en ferrocarril hasta Novelda.

Después de inaugurar las obras del puente de Elche se dirigirá el señor Villanueva a Alicante para la inspección de las obras de aquel puerto.

Varios

Un incendio en Madrid

Esta madrugada ha ocurrido en Madrid un incendio en un almacén de maderas de la calle de Embajadores.

Los vecinos de los edificios próximos ante el temor de que se propagase el voraz elemento se lanzaron a la calle medio desnudos. Los del edificio incendiado pudieron salvarse con grave peligro de sus vidas.

Las pérdidas ocasionadas por la catástrofe se calculan en más de veinte mil duros.

Melilla

Traslado de fuerzas

Sábase por el cable de Melilla

que han marchado de aquella población para Alhucemas todas las fuerzas indígenas que allí residían habiéndoles hecho una entusiasta despedida un público numeroso.

Asistieron también a despedirlas todos los Jefes y Oficiales francos de servicio.

Extranjero

La enfermedad del Papa

Por noticias telegráficas recibidas de Roma sábase que el Papa pasó el día de ayer con bastante tranquilidad.

Mientras se le hacia la cama estuvo sentado en una butaca bromando con sus familiares acerca del estado de su salud; preguntándole qué se decía en el mundo referente a su enfermedad.

A los médicos les dijo que quería levantarse pronto, manifestándole los doctores que era preciso que permaneciese aún en el lecho.

Anoche visitóle nuevamente redactando el parte oficial en el que apuntaron 38 grados y 2 décimas de fiebre agregando que se le había recrudecido la afección gripal torácica.

De un pueblo cercano a Mantua llegó ayer un hermano de Su Santidad que es administrador de Co-reos de dicha población.

Una hazaña de Alegret

Telegramas recibidos de Berlín informan que Sincho Alegret estuvo detenido algunos días en aquella población a fines del mes de Octubre próximo pasado por entrar a comer en un restaurant y negarse al pago.

Acompañábase un español llamado Pascual Torradellos.

Ambos fueron condenados declarando que no habían comido desde hacía cuarentiocho horas.

El trece de Noviembre se les expulsó de dicha población, habiéndoles sacado antes la ficha autopométrica y las señas digitales las cuales fueron remitidas a París.

Incidente entre alemanes y franceses

Un despacho recibido de París dice que el embajador alemán en aquella capital ha visitado al ministro de negocios extranjeros con el objeto de pedirle informes sobre el incidente ocurrido en Nancy, habiéndole contestado el ministro que tan pronto como los recibiera le enviará el parte detallado que ha pedido con toda urgencia a dicha población.

Por lo pronto le confirmó que la manifestación que se produjo no fué contra militares alemanes.

Cementos

ROMANO primera calidad.

Especiales para la fabricación de baldosas mosaicas de cemento comprimido grises ó claros, según deseo del comprador. PORTLAND marca «OIGALA» y marca «PAX».

Vendido bajo las garantías de las normas alemanas para Cemento Portland, estipuladas por circulares del Ministerio Real de Prusia. Comercio e Industria

fecha del 28 de Julio de 1887 y 19 de Febrero de 1902

Referencias de primer orden en todas las partes del mundo.

Agente en Almería y su provincia

Sres. Verdejo Hermanos

Paseo del Maecón, 2.

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

de Pinillos, Izquierdo y C. CADIZ

Servicio fijo y rápido con salidas cada veinte y dos días.

El nuevo y luminoso vapor correo, de 14.500 toneladas, 4 dos máquinas y de hélice, provisto de telegrafía sin hilos y de todos los modernos adelantos.



VALBANERA

saldrá del puerto de Almería el día 10 de Abril de 1913, para Málaga, Cádiz, Las Palmas, Montevideo, Santos y Buenos Aires.

TRAVESIA DE ALMERIA A BUENOS AIRES: 15 DIAS

Clases de lujo, de preferencia, de primera de primera, de primera de segunda y segunda económica. Espaciosas cubiertas de paseo. Santitos saunas de música, lectura, bar, etc, etc. Comedores especiales para pasaje de tercera clase. Primer vapor de la marina mercante española por su grandiosidad, comodidad y excelente servicio para el pasaje.

AVISO IMPORTANTE —Las listas de embarque se cerrarán dos días antes de la salida del buque, si antes no se cubrieran las plazas que para este puerto traiga destinadas.

Informará su consignatario, Luis Gay Fadilla

Puerta de Purchena, 4.—Almería.

La "Remington"

Escribe, suma, resta.

—6, Trafalgar 6, Barcelona.—

::: Paseo del Príncipe 30, ALMERÍA. :::

Teléfono 142

JOSE GIL

CALLISTA

calle de San Pedro número 2

H. "La Fama"

Plaza de Canalejas 3.—En este acreditado establecimiento, encontrarán los viajeros, mayores ventajas que en ningún otro de su clase.—

Plaza de San Lázaro, núm. 3. ALMERÍA.

María del Mar Gómez

alle de Murcia, 11.

Se confeccionan toda clase de sombreros para señoras y niñas, así como también vestidos y ropa blanca a precios sumamente económicos.

Calle de Murcia 11, principal, frente a la Cruz Roja.

de nosotras; yo le daré uno de mis vestidos a fin de que no sea reconocida, y esconderá la cabeza y parte del rostro con un chal. Si se queda aquí el loco la matará.

Isa movió la cabeza.

—Mi deber es continuar aquí, aunque tenga que suceder cualquier cosa—dijo, y me quedaré.

—Pero piense que es una locura; no se puede luchar contra uno que está privado de la razón.

—Francisco le habrá dado a Miguel y a Susette las órdenes oportunas para que no nos deje salir.

—Miguel y Susette son dos buenos corazones, y ya les he enterado de algo, y están prontos a defenderla y favorecerla a costa de su vida.

—Así puede ver que no tengo nada que temer. Si Francisco intentase algo contra mí, al primer grito correrían a mi ayuda.

—Pero contra la furia de un loco, ¿qué se puede?—exclamó Inés que parecía desesperada por la resistencia de su dueña.—Por caridad, escuche mi consejo.

—Ayúdame entretanto a vestirme; después lo pensaré.

—No hay tiempo que perder, ¿quiere

La camarera no pidió auxilio y procuró reanimarla, y cerró la puerta.

Isa no tardó en abrir los ojos, y viendo a Inés, le lanzó los brazos al cuello y rompió a llorar.

—Francisco se vuelve loco, furioso—dijo entre sollozos,—un momento hace que creí no salir viva de sus manos.

—¿Sabe lo de la niña?

—No, todavía no; él llegó a mí con otra intención.

Le contó la escena ocurrida, las dudas que tenía de que nunca le había amado, y ahora no le inspiraba sino disgusto y miedo.

—Francisco se engaña—añadió la infeliz,—yo lo amo todavía más que antes, porque comprendo que sufre, y no es por su culpa; el triste fin de su familia se manifiesta en él del modo más terrible y violento.

—Por esto usted no debe continuar aquí ni un solo instante—interrumpió Inés,—ahora el señor ha abandonado la villa, pero dentro de pocas horas volverá exaltado, y descubriendo la fuga de Nastia, toda su cólera será contra usted; seguramente habrá un drama, y hay necesidad de evitarlo. Escúcheme a mí, aprovechemos las circunstancias de que el marqués ha salido para alejarse

rido devolver la niña a su padre, retirarse con su mujer y empezar una nueva vida de paraíso.

Si, sí; estaba decidido.

No más dolores y desesperaciones; dulzuras, sonrisas, felicidad y amor.

Como transfigurado, Francisco se inclinó sobre la que dormía, besándola con frenesí sobre los ojos, sobre la barba, sobre la boca, y estrechóla contra su pecho.

Isa a aquel asalto imprevisto se despertó; al principio no reconoció al marido é intentó rechazarlo, lanzando un grito que pareció de terror.

Aquel grito, aquel gesto, calmó instantáneamente la alegría de Francisco que se relizó con los ojos desmesuradamente abiertos, la boca contraída y las mejillas lívidas.

—¿Ah! ¿te doy miedo ahora?

Isa comprendió el orror que había cometido, y procuró repararlo.

—Francisco, Francisco mío, cómo podía yo sospechar que fueras tú!

Estas palabras, lejos de calmarlo, lo excitaron fuertemente.

—¿Y qué otro podría entrar en esta habitación sino yo?—prorrumpió,—¿hay alguien que pueda introducirse aquí, miserable!

